

涪陵城管开展“百日攻坚”行动

涪陵日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/叶欣 刘旺)“您好,这里不能停放电动车,请您把车移到停车位……”连日来,针对涪陵区桑园北路、黄金东路和文化路等背街小巷存在的乱贴乱画、乱泼乱倒、乱拉乱挂、乱搭乱建、乱堆乱放等“十乱”现象,涪陵区城管局开展专项整治行动。

行动中,执法人员按照“721工作法”,即70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用执法手段解决,以教育、劝导为主,对违规摆摊设点、商户占道经营、

私搭乱建等问题,进行集中整治,同时,督促商铺严格落实门前三包承诺,确保整治无死角、无遗漏。

从4月26日开始,涪陵区城市管理系统启动“大整治、大练兵、大比武”百日攻坚行动,至7月31日期间,将重点围绕“市容市貌、渣土执法、控违拆违、环卫安全、环境卫生、垃圾清运、市政园林”七个方面开展攻坚行动,不断提高群众的幸福感、获得感。同时,对城管队伍开展大练兵和大比武,按照评分给予优胜者奖励,以激发干部职工技能、练本领的实干热情,增强队伍凝聚力和战斗力。

茶陵:“幸福屋场”助力基层治理

涪陵日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈宇琴 刘雅莉

这个“五一”假期,茶陵县滨江街道睦睦村,依托县文体公园项目吸引了不少游客,美丽新村貌让其拥有了了一批“自来水”,树起了湘赣边乡村旅游的好口碑。

乡村蝶变得益于睦睦村借助“红色动力党建+幸福屋场”,大力推行“屋场+议事会”,构建齐抓共管的基层治理新格局。

睦睦村在“三清三小”项目启动和实施过程中,多次举行“屋场议事会”,召集村干部、党员以及村民代表齐聚一堂,探讨如何推进项目。

睦睦村的变化,是茶陵县不断强化“红色幸福屋场”的政治功能和服务功能,提升基层党组织的组织力、凝聚力、服务力的一个缩影。近年来,该县利用好农村革命旧址、名人故居、党群服务中心和其他可用集体房(专业合作社、祠堂、协会活动场所)等资源,陆续创建了28个“红色动力党建+幸福屋场”,充分调动

农户、村干部、党员、乡贤能人的积极性,投入到实现乡村振兴的共商共治中去。

屋场创建,人才是关键。茶陵县选拔一支讲政治、素质好、作风实的优秀人才队伍,组建议事平台,实现“一屋场一议事会”。把好人选,通过自荐和村民代表推荐,聘用村(社区)里德高望重的老党员、离退休干部、乡贤能人、村民代表担任议事会成员。目前,28个议事会已有238名成员,各成员为壮大村集体经济、助力平安建设、建设“清廉村居”等方面提供了有效思路。

为了保障“屋场”有效运行,茶陵县制定了“四定五要”议事规程,健全了联点领导干部和村民代表对议事会成员考核机制,让“屋场”真正成为解决村民问题、助力乡村振兴的“连心大平台”。据统计,近年来,该县通过“屋场+议事会”累计收集群众反映诉求173个,调解矛盾纠纷58个,帮助群众解决急难愁盼问题67个,提高了群众的获得感、幸福感和安全感。

粪污找了个好“归宿”

——攸县探路绿色种养循环农业

涪陵日报全媒体记者/王军 通讯员/谢力峰 刘晓晓 黄星

长期以来,种养分离的平行发展模式,让粪污成为“放错地方的资源”。如何变废为宝?

攸县大力推广绿色种养循环农业试点,自2021年被纳入全省22个试点项目县以来,该县采取培育服务主体、推广有价服务等措施,打通粪肥还田市场化运行的闭环,为粪污找了个好“归宿”。

前不久,全国农业技术推广服务中心专家组到攸县调研,认为该模式“试点技术实、运行机制好,经验值得推广。”

破难点:反向化解成本压力

每隔一段时间,攸县宁家坪镇的一家生猪养殖场,就有吸粪车光顾。蓄粪池里堆积的粪污,被车辆“吸干喝尽”,然后统一运往专门的服务组织堆放。

攸县是生猪养殖大县,有近300个规模养殖场,一天就能产生67吨粪污。以往,粪污发酵成肥,需要20天左右,对于集中养殖且日排粪量较高的养殖场来说,需要一个巨大的场地容纳。

通常情况下,养殖场建设复杂且高标准的环保处理系统,成本压力大,承包给第三方污水处理公司,一年算下来也要支付一笔不小的费用。

如今,粪污却成了抢手货。攸县制定绿色种养循环农业试点项目实施方案,按照粪肥还田“有主体、有规模、有粪源、有场地、有基地”的五有标准,坚持自愿申报与竞争性选择相结合的原则,充分考虑试点服务组织前期投入及后期运营成本等综合因素,择优遴选了8家试点服务组织。

通过培育粪肥收集、处理及施用一体的服务组织,养殖业和种植业之间形成了利益连接纽带。“不仅帮养殖场解决了养殖户的环保问题,又给种植带来高效环保的有机肥,两头都欢喜。”攸县农业农村局局长刘分保说。

把粪污交给市场,反向化解成本压力,打开了种养结合的绿色通道。攸县明确试点区域内堆肥施用面积的最低比例要求,细化任务考核奖惩办法,科学确定各粪肥还田的奖补标准,仅去年推广粪肥还田面积20.65万亩次,带动全县畜禽粪污资源化利用率达到95.56%。

疏堵点:激活大户主体作用

尽管去年夏天大旱,但攸县百分生态农业有限公司却迎来了粮食丰收。“平均亩产量在550公斤以上,水稻抗病虫害比以往也明显增加。”公司负责人谭国良底气十足地说。

百分生态农业发展有限公司水稻种植面积达1.7万亩,是攸县最大的种粮大户。绿色种养循环农业试

点工作启动后,该公司被选为服务组织,在网岭镇建了一个面积1100平方米的堆肥收集处理站,单批次可生产堆肥1000立方米。

“把粪污拉到堆肥收集处理站,添加复合生物菌,将臭气分解,将有害卵全部杀死,变成达标的有机肥,市场需求紧俏得很。”谭国良告诉记者,该公司的堆肥除满足公司水稻生产需求外,还辐射到网岭、酒埠江、皇图岭等多个乡镇,化肥减量还保证了水稻品质,稻谷售价水涨船高。

大户是粮食生产的主力军,也是绿色种养循环主抓手。农田施用有机肥,土壤有机质增加,以肥调水、以肥蓄水,以肥节水的效果体现出来了,田间的改变让种粮大户尝到了甜头。

给粪污一个“绿色的家”,攸县鼓励试点服务组织租赁闲置居民的农村闲置房屋场户的废旧设施,用建设粪污处理场地。目前,攸县已形成粪污收集、处理、运输及施用全流程的绿色农业产业链,带动近2100余农户持续增收,项目吸引社会资本2300余万元,盘活闲置居民的农村闲置场所56处,利用面积超过2万平方米。

出亮点:订单服务降本增效

“现在每亩田化肥用量减少25%,一年可以节约成本6万元左右。”近日,攸县渔桂农业专业合作社负责人杨桂,又与粪污收集处理站服务组织负责人王刚平,敲定了今年的购销协议。

王刚平在攸县新市镇建了一个堆肥收集处理站,每天最多可处理猪场的干粪和尿液108吨。今年,王刚平采取订单服务的模式,为周边种粮大户提供撒施服务,按照全省的统一标准,每亩田撒施液1.2立方米、堆肥0.5吨。

按照试点要求,攸县规定项目区内施用固态堆肥面积比例不低于30%,同时通过强化技术服务与指导,引导试点服务组织增强粪肥质量安全管控能力和粪肥产品的肥效,探索开展个性化、订单式施肥服务模式,提高粪肥市场的竞争能力。

为确保粪肥品质,攸县严格执行粪肥产品批次抽样全检制度,对发现粪源或粪肥产品不合格的,联合第三方监理单位进行全程跟踪处理,并在测土配方技术基础上,结合粪肥产品检测结果,探索出“配方肥+堆肥”“配方肥+水肥”“配方肥+商品有机肥”“配方肥+堆肥+水肥一体化”为主的粪肥还田技术施肥要点,针对不同作物类型科学测算出化肥施用量,确保作物生产安全。

粪污找了个好“归宿”,农业生产降本又增效。据测算,攸县项目区种植大户通过增施有机肥,每年可替代化肥2568.62吨,仅此一项就为种植大户节约成本1570万元,同时项目区全年处理粪水10.91万吨,可为养殖户节约处理成本834.62万元。

醴陵炒粉节出圈后的思考



醴陵炒粉节人气爆棚。 涪陵日报全媒体记者/肖捷 通讯员/罗成辉 冯翔龙

“五一”假期,一碗醴陵炒粉赚足了人气。万人同吃醴陵炒粉,万声同唱醴陵谣,万民共赏烟花秀,万家燃放加特林,万户共赏烟花秀,万家燃放加特林,万户共赏烟花秀……醴陵用活流量密码,迅速出圈。

我们不禁要问:烧烤、炒粉到处都有,为何醴陵能火?这背后所彰显的是服务型政府的创建,以及城市品牌的塑造与重构。

醴陵有“中国陶瓷之都”和“中国花炮之都”的美称,以醴陵炒粉为媒,该市做好了融合的文章。为办好首届炒粉节,醴陵市委、市政府快速反应,出台一系列惠民措施,严格规范市场秩序,营造积极、良好的市场运行环境,乘着这来之不易的热度,让消费者感到实惠、让外来者真正有宾至如归的体验。

比如,醴陵推出的万人免费同吃醴陵炒粉、万声同唱醴陵谣,万民共赏烟花秀、万家燃放加特林游乐活动,就是用心用情整合当地旅游文化资源,让外地游客在醴陵感受烟火气、人情味的典型。可以说,和淄博一样,醴陵拿出了最大的诚意。只要游客有需求,醴陵市委、市政府都会全力回应,尽最大努力协调,真正做到了“民有所需,我必应有”。

醴陵市委、市政府的真诚还体现在《这封信,给每一位醴陵人》中,号召广大人民群众积极营造良好的市场、社会环境,为醴陵

正面形象的树立贡献自己的力量,通篇没有官话、套话,只有满满的真诚。而醴陵人民也不负所托,积极为醴陵文旅的发展添砖加瓦。我们看到,醴陵炒粉“火爆”的背后是政府与群众心往一处想,劲往一处使的努力,是后疫情时代,老百姓内心对烟火气息的向往,也是醴陵这座城市给予来宾的真诚与热情,更是醴陵服务型政府建设所取得的显著成效。

“民以食为天”,美食是中华文化的重要构成部分,醴陵立足本地地域特色,推出首届醴陵炒粉节,通过美食来吸引四方游客。如果单单是美食,其实很难做到留住人,说到底还是“文化”的魅力。与其说,吃的是炒粉,一碗炒粉,不如说是为了感受服务至上,童叟无欺的真诚,是为了感受不一样的地域文化。在万物互联的时代语境下,流量意味着经济。就像一位网友所说,“要让别人爱上你这座城,就先让他爱上你的味”。

因此,醴陵着力打造具有地方特色的美食品牌,实际上就是希望通过美食这一载体,立足美食文化,实现文旅深度融合发展,进一步擦亮城市名片,扩大城市影响力,让更多的人认识这座城市、了解这座城市、爱上这座城市。

醴陵炒粉的“出圈”,是当地政府抓住发展机遇,积极求变,以开放、包容的姿态主动迎接八方来客的结果。俗话说:“爱出者爱返,福往者福来”,只有以最大的诚意,最接地气的举措让百姓有获得感,才能实现一座城市的长足发展。

时事·聚焦

责任编辑:刘珠昱 校对:马晴春

“五一”假期国内旅游出游2.74亿人次

实现国内旅游收入1480.56亿元 同比增长128.90%

新华社北京5月3日电 文化和旅游部3日公布2023年“五一”假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可比口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。

假期中,全国共举办广场舞、群众歌咏、“村晚”等群众文化活动约4.75万场,参与人数约1.66亿人次。全国1.28万家A级旅游景区正常开放,占A级旅游景区总数的86%,除北方部分省份因季节性原因外,全国大部分地区的旅游景区实现“应开尽开”。全国共举办营业性演出3.11万场次,票房收入15.19亿元,观演人数约865.49万人次。

旅游距离方面,游客出游半径和目的地游憩半径双提升,300公里以上的跨市、跨省游热度明显走高。携程3日发布的报告显示,用户出游半径较去年同期增长25%;跨省酒店预订占比超7成;国内景区门票量同比增长9倍,较2019年同期增长超2倍;出境游订单同比增长近7倍。

旅游目的地方面,国内传统热点旅游目的地城市北京、杭州、大理、厦门热度不减,重庆、长沙、淄博等网红城市备受关注,亲子玩乐、非遗、休闲度假、乡村旅游等受到青睐。根据文化和旅游部数据监测,4月28日18时至5月3日6时,243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7768.6万人次,平均每个集聚区每夜6.39万人次,较2022年同期增长114.5%。



“五一”假期期间,来自全国各地的游客纷纷前往山东淄博,品尝走红的“灵魂烧烤”。淄博市政府和市民积极采取措施为游客提供便利,如加设临时停车位,新增21条烧烤公交定制专线,调整主城区42条常规公交线路以覆盖33家烧烤店,规范住宿价格,商场和影院提供夜间休息服务等。图为游客近日在淄博市一家烧烤店吃烧烤。 新华社发

相关新闻

“五一”假期期间预计全国营业性客运量超2.7亿人次

新华社北京5月3日电 记者3日从交通运输部获悉,“五一”假期期间(4月29日至5月3日),全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量27019万人次,日均发送5403.8万人次,比2022年同期日均增长162.9%。

具体来看,铁路预计发送旅客9088.1万人次,日均发送1817.6万人次,比2022年同期日均增长464.4%;公路预计发送旅客16309万人次,日均发送3261.8万人次,比2022年同期日均增长99.1%;水路预计发送旅客680.4万人次,日均发送136.1万人次,比2022年同期日均增长114.2%;民航预计发送旅客941.5万人次,日均发送188.3万人次,比2022年同期日均增长507.4%。

预计全国高速公路流量累计31045.94万车次,日均6209.19万车次,比2022年同期日均增长101.83%。其中,小客车流量累计28138.21万车次,日均5627.64万车次,比2022年同期日均增长124.7%。



“五一”假期即将结束,各地陆续迎来假期返程高峰。图为5月3日,旅客在山东烟台站下车后准备出站。 新华社发

假期“人从众”,里面装下了许多温暖和美好

新华社记者 李洁琼

假期总是过得飞快,转眼“五一”小长假已是尾声。这个假期你是怎么过的?你也是“人从众”里的一员吗?

小长假里,我们想去的地方,似乎都人山人海。北京故宫博物院游客如织,天津古文化街热闹非凡,西安城墙客流量像“古代攻城”,甘肃敦煌出现了“堵骆驼”的情况……身处不同景区的人或许都在感慨“是不是全国人民都来这里旅游了”!

其实早在“五一”来临前,很多人已经

预料到了这种“人从众”。但大家还是选择携老扶幼、呼朋引伴出去旅游。这其中蕴藏着与亲朋共度好时光的美好愿望。我们一直盼着从忙碌的工作中挤出点时间,给给父母、给孩子、给朋友。即便出游真的不太容易,但只要和身边的人在一起,一切都是值得的。

我们看到,朋友圈里大家一边吐槽身心俱疲,一边晒出活力满满的假期二三事;带年迈的父母在天安门前留影圆梦,陪孩子们看可爱的“直直门三太子”熊猫萌兰,和兄弟们开车数小时终于堵上了滋

滋冒香气的淄博烧烤,和好朋友相约看了一场期待已久的演唱会……“人从众”里,那些美好的陪伴,温柔着时光、温暖着生活。

旅途中那些不期而遇的美好同样让人动容:在开往目的地的火车上身体不适,得到同车旅客无微不至的关怀和帮助;漫长路上,恰好遇到一位博学的老先生,听其谈天说地也可谓一大乐事;在陌生的城市迷路,热心人为你指路,还顺带给你一些“本地人才知道的秘密”;景区公厕里配了“安心篮”,里面不仅有湿纸巾、酒精棉片,

还有卫生巾、肠胃宁,让急用的人安心暖心……人山人海,我们看到了山的壮丽、海的宽广,难得的是还有幸偶遇一些“小美好”,这大概就是“读万卷书,行万里路”的价值。

有人说,“旅行的意义,其实不是你打卡了多少有名的景点,而在于你得以体验了那些美好而又温暖的人间烟火”。

人间烟火里,虽然有辛苦、有不易,但更有亲情、爱情、友情,甚至还有来自陌生人的热情。这或许就是旅行的意义吧。